

责任编辑:张即 电话:65577923 校对:麻丹春 版式:薛玲

第139期 2016年1月11日 星期一

弘扬霞客精神 传承霞客文化

——浙江省徐霞客研究会纪念成立二十周年座谈会暨第四届会员代表大会专家发言摘要

加强兄弟研究会的交流与合作 进一步挖掘徐霞客文化的深刻内涵

宁海县委副书记 林坚



公元1613年的5月19日，中华游圣徐霞客“自宁海出西门”，为了纪念这个特殊的日子，我们先后成功举办了十二届徐霞客开游节。特别是2011年，举国瞩目的“中国旅游日”最终情定“5·19”，宁海成为“中国旅游日”发祥地，进一步提升了“天下旅游、宁海开游”的旅游形象。

我们将以徐霞客研究会为重要学术交流平台，加强兄弟研究会的交流与合作，广泛开展“中国旅游日”战略意义和弘扬徐霞客精神、徐霞客游线申遗活动，受到了社会各界的广泛支持和踊跃参与。与此同时，宁海于2012年正式成立了县徐霞客研究会，在国家和省研究会的指导和帮助下，致力于弘扬徐霞客精神。

支持和促进“霞客古道”申遗 引导和推动霞客精神进村进校

第三届浙江省徐霞客研究会会长 王松林



浙江是徐霞客考察中行迹最广的省份之一，他在浙江的考察东到普陀、西抵江山、南履雁荡、北至嘉兴、湖州，留下了灿烂的游记篇章。因此，在浙江研究和发扬徐霞客的崇高精神，不仅可以弘扬中华优秀文化，促进我省旅游、文化等事业的发展，而且对今日推进两个文明建设，也具有重要的现实意义。

宁海是徐霞客游记的开篇之地，也是“5·19”中国旅游日的发祥地，背高山面大海，仙山碧海，灵气千秋，也是全国的生态示范县。400多年前，徐霞客从浙江省宁海出西门向天台进发写下了长达60万言的巨著《徐霞客游记》，为我们留下了永恒的精神财富。这次会议放在宁海召开具有独特的意义。

希望第四届浙江省徐霞客研究会继续在徐学基础研究方面下功夫，探索和解决一些不解之谜；同时，更坚定地结合当代的实际，继续弘扬徐霞客精神，为把浙江省建成经济强省、文化强省、旅游强省、生态文明的省份作出更多的贡献。更进一步扩大徐学的影响，支持和促进“霞客古道”申遗，引导和推动霞客精神进村进校，真正使霞客精神引起社会各界的广泛关注。

立足地理优势 深入文化探索 不断拓展“徐学”研究的空间

台州市徐霞客研究会会长 王俊友



借此机会，我想与大家交流本研究会的过去、现在和未来。

一、过去，硕果累累

8年来，我们出版了多部与徐学研究相关的专著(刊)，撰写论文50余篇，通过台州日报、中国台州网等媒体积极宣传，举办了多项活动，在台州兴起了一股方兴未艾的“徐霞客热”。

二、现在，锦上添花

2015年4月14日，我们在徐霞客两次经过的天台县泳溪乡举行换届选举暨文化学术研讨会，选举产生新一届组织

机构。换届后，我会立足山海文化，因地制宜，运用集体的智慧，群策群力，力求把徐霞客研究进一步发扬光大。

目前，省国土资源厅牵头组织两院院士就我市神仙居、临海桃渚、温岭方山的流纹岩地貌与温州雁荡山、丽水仙都等地质遗迹一起论证申报世界自然遗产的可行性。为此，我们成立旅游文化研究分会和地质科普研究分会，前者由旅游部门牵头，重在提升台州旅游的历史、人文“含金量”；后者由我市国土资源系统专业的矿产资源管理队伍组成，使徐霞客研究与地质矿产资源管理相辅相成，将《徐霞客游记》涉及到的地质遗迹应用到保护开发、地质旅游上去，为促进台州地质科普、旅游、文化事业的发展，振兴民族文化服务。

三、未来，普及研究

我们将始终定位文化学术社团的基础上，团结更多的徐霞客研究的有志者、热心人，输入更多新鲜血液，老、中、青相结合，特别重视青年人才的培养，为广大会员搭建更多更广的学术研究平台，将研究、交流活动开展得更加有声有色。

打好霞客牌， 弘扬和继承霞客文化

宁波市徐霞客研究会会长 林仙菊

抓住机遇 发挥优势 争当龙头

——关于省徐霞客研究的建议

天台山徐霞客文化促进会常务副会长 林国干



(一)发挥优势，争当“徐学”的龙头。

在徐学文化中，浙江有着独特的优势，应有更高的定位，争当徐学的“龙头”。1.徐霞客首选浙江天台山，其游记开篇地、首游地都是浙江天台山。2.徐霞客足迹涉及浙江大部分地区。3.徐霞客出游浙江的次数最多。4.浙江是中国旅游日的发祥地。5.浙江“徐学”研究基础较好。台州、天台、宁波都有“徐学”组织。

(二)抓住机遇，乘势而上。

1.“中国旅游日”确定的机遇。“中国

旅游日”是旅游标志性的日子，与浙江天台、宁海紧密相关的日子。

2.旅游业大发展的机遇。我国旅游业呈现了大发展的良好态势，而徐霞客是历史上最大的旅行家，大做徐霞客文化也恰逢其时。

3.弘扬中华优秀文化的机遇。习总书记为首的党中央高度重视弘扬中华优秀传统文化。“徐学”文化就是其中优秀代表，因此，弘扬“徐学”文化，符合中央精神，应该借此东风，乘势而上。

(三)既抓基础研究，更重应用研究。

1.抓基础研究。要继续深度研究徐霞客与浙江的关系及其精神、作用等。

2.抓应用研究。研究“徐学”对现实的指导推动作用，要与当今实践结合起来，让“徐学”“活起来”，才有旺盛的生命力。

(四)设置载体作抓手，策划话题促弘扬。

1.增设“旅游黄金周”。鉴于徐霞客、中国旅游日与浙江的特殊关系，应建议浙江省率先设立“旅游黄金周”。2.“霞客古道”申遗。

钻研徐学二十年 申遗相继入新篇

浙江省徐霞客研究会常务理事、浙江民革原处长 李子渝

的结果。

第二、二十年来，省徐学会关注会员的研究工作。无论是前期的每年召开一次学术研讨会，还是后期的“一年大会一年小会”相结合召开研讨会，研究会事先都会组织规模不等的各种调研活动，为会员取得一手资料提供帮助。

第三、省徐学会作为一个研究团体，研究研讨是最基本的手段和任务，这就有赖于每个会员都能认真学习，努力钻研，写出高质量的学术论文。

第四、二十年来，借助徐学会这一平台，本人和众多会员互动互学，加强联系，达到了相互帮助、共同提高的目的。

第五、二十年来，省徐学会走过不平凡的道路，取得了令人瞩目的成绩，研究会有一个坚强有力的领导班子分不开；和研究会有一个运作有序的工作机构分不开；当然也和广大研究会的会员的努力分不开。

以“创新”为首的五大发展理念 引领徐学研究

浙江省委原副书记、浙江徐霞客研究会名誉会长陈法文

财政收入2014年达到66亿元，这很不简单。

三是徐学研究的指导思想、工作思路是对的。徐学研究一直比较重视生态的保护，生态好才是发展旅游的前提。山清水秀是旅游经济之基。浙江开展“五水共治”行动，非常有利于全省的生态建设、环境改善，为旅游发展提供更加优美完善的行业环境。

“十三五”规划提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，徐学研究的著作上要能体现这五大发展理念。我们要用以创新为首的“五大发展理念”引领徐学研究，把创新放在首位，这是徐学研究的方向和要求，也代表了当今世界发展潮流。现在的旅游与二十年前相比有很大的不同，出现了很多新变化、新形态，解决这一问题的关键也在于创新。把生态优美和旅游发展“双赢”作为科学发展的价值标准，正确处理旅游与生态环境保护的关系，自觉地推动旅游经济的绿色发展、循环发展。

突出研究重点 争取积极有为 有所作为

浙江省国土资源厅副厅长、党组成员

第四届浙江省徐霞客研究会会长 张国斌

勇于探索、尊重实践、献身科学、热爱祖国的执着精神。在党中央提出“四个全面”战略布局和进入全面建成小康社会的决胜阶段，徐霞客研究会的主要任务是：以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，动员组织全体理事和广大会员，通过开展学术交流、课题调研和相关活动，把浙江优美的山水资源开发成丰富的旅游资源，最大限度地挖掘浙江深厚的旅游文化内涵，保护和传承徐霞客古道所创造的悠久历史和灿烂文化，在社会主义物质文明、精神文明、政治文明、生态文明、和谐社会建设中发挥独特的作用。

新一届理事会将逐步建立和完善徐霞客研究会理论研究与成果共享的交流平台，发展壮大省徐霞客研究会会员队伍，把研究会的工作与“两美”浙江建设和全面建成小康社会宏伟事业结合起来，找准工作定位，找准工作结合点，突出研究重点，发挥自身优势，争取积极有为，有所作为。

今天，我们相聚在山清水秀、《徐霞客游记》开篇地、“中国旅游日”发祥地宁海县，举行纪念浙江省徐霞客研究会成立20周年座谈会暨第四届会员代表大会。第四届理事会一定不辜负大家的期望，凝心聚力，加强徐学理论研究，更好地服务于我省经济社会发展和旅游文化建设，推动“两美”浙江现代化建设。

今天，我们学习徐霞客、崇尚徐霞客、纪念徐霞客，主要是学习和弘扬他的那种不畏艰难困苦，孜孜不倦追求科学真理，

(文赵燕 整理 图李江林 摄)